



最新版新冠病毒肺炎诊疗方案公布

《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》于3月15日公布。重点修订内容有:1、优化病例发现和报告程序。在核酸检测基础上,增加抗原检测作为补充,进一步提高病例早发现能力。2、对病例实施分类收治。轻型病例实行集中隔离管理,相关集中隔离场所不能同时隔离入境人员、密切接触者等人群。3、进一步规范抗病毒治疗。将国家药监局批准的两种特异性抗新冠病毒药物写入诊疗方案。4、对中医治疗内容进行了修订完善。5、调整解除隔离管理、出院标准以及解除隔离管理、出院后注意事项。将“出院后继续进行14天隔离管理和健康状况监测”修改为“解除隔离管理或出院后继续进行7天居家健康监测”。

市场监管总局: 严厉打击3·15晚会曝光违法行为

3月16日,市场监管总局发文表示,央视3·15晚会曝光问题线索后,市场监管总局立即部署指导各地市场监管部门对晚会曝光有关问题线索进行调查处理。相关省(市)市场监管部门连夜开展执法行动,依法严厉查处侵害消费者权益违法行为。

云南水果干坚果出口量居全国首位

据昆明海关统计,2021年云南省出口水果和干坚果量达107.9万吨,居全国第一位;出口额达121亿元。云果出口范围已覆盖全球40多个国家和地区。2021年云南出口水果和干坚果的量、值均占全国的近三分之一。



奥密克戎四大谜团揭秘

在人身,奥密克戎似乎具有高度传染性,但引发的症状却不如其他变种,它为何会这样?它与宿主细胞和免疫系统是如何相互作用的?回答这些问题有助于催生更好的药物或疫苗,也为新冠病毒是否会继续变化,出现新变种提供相关线索。英国《自然》杂志在近期的报道中,解开了有关奥密克戎的四大谜团。

传播能力为何这么强?

奥密克戎的快速传播在很大程度上归功于其拥有数十种突变,这些突变将它与以前的变体区分开来,并使它能够避开宿主体内的抗体,特别是能与病毒外周的刺突蛋白结合并阻止病毒进入细胞的中和抗体。这意味着尽管很多人对新冠病毒早期版本已有广泛的免疫力,但与德尔塔变体相比,奥密克戎有更多宿主可供选择。另外,奥密克戎本身具有的某些特征也可能使其具有高度传染性。

在病毒传播方面,一种观点认为,这种变体在鼻腔中产生的病毒颗粒浓度更高,因此感染者每次呼气都会呼出更多病毒,但科学家在这方面并没有达成共识。

香港大学病毒学家迈克尔·常团队对于人类肺部和支气管组织的一项研究支持了上述猜测。他们的数据表明,奥密克戎在上呼吸道系统中的复制速度快于以前所有的新冠病毒变体。帝国理工学院病毒学家温迪·巴克利团队的研究发现,奥密克戎在培养的鼻细胞中复制的速度比德尔塔快。

但一些研究报道称,与以前的变体相比,免疫力低下的仓鼠肺部的奥密克戎病毒颗粒数更少,且均没有传染性。有些对人类的研究则表明,奥密克戎在上呼吸道产生的传染性病毒颗粒的浓度与德尔塔相同或更低。

巴克利认为奥密克戎的传播强度可能与它如何进入细胞有关。新冠病毒早期版本依靠细胞受体ACE2与细胞结合,并依靠TMPRSS2细胞酶来分解其刺突蛋白,从而使病毒进入细胞。但奥密克戎基本上放弃了TMPRSS2,细胞会将其整个吞下,它会钻进一种称为核内体的胞内小泡内。

巴克利说,鼻子内的许多细胞产生的是ACE2,而非TMPRSS2,这可能会帮助奥密克戎在被吸入后,尚未到达肺部和其他普遍表达TMPRSS2的器官时,就开始起作用,这可以部分解释为何奥密克戎的传播能力如此强。

症状为何并不严重?

从住院率和病死率来看,与之前的变体相比,奥密克戎似乎更弱。但鉴于很多人通过接种疫苗或此前感染而具有了一定程度的免疫力,所以科学家们希望弄清它的“变弱”在多大程度上是因为许多人的免疫系统已经可以对付这种病毒;在多大程度上是因为病毒本身。

美国克利夫兰凯斯西储大学医学院的科学家通过研究5岁以下儿童的首次感染情况来区分这两种因素(这些儿童尚未接种疫苗),从急诊室就诊率、入院率或重症监护室和对呼吸机的需求情况来看,感染奥密克戎的症状要比德尔塔轻。在另一项研究中,南非科学家分析了奥密克戎感染早期阶段成人的住院和死亡风险,表面感染症状严重性降低的因素中,有25%是因为病毒本身的特性。

是什么使奥密克戎的“尖牙”变“钝”了呢?迈克团队发现,尽管该变种在上呼吸道系统中的复制速度较

快,但在肺部组织中的复制能力较弱。对啮齿动物的研究发现,奥密克戎感染的肺炎炎症和损伤较少。对人类来说,奥密克戎在肺部大量繁殖或造成损伤的能力较小,导致严重肺炎和呼吸困难的病例较少,鼻伤风的病例数量较多。

巴克利说,感染奥密克戎症状严重性降低的另一个原因可能是它无法将单个肺细胞融合成更大合体——以前的新冠病毒变种可以如此。一些科学家认为,这种聚集物会引发症状或帮助病毒传播。

如何对付奥密克戎?

人体对付病原体的关键“武器”之一是一种叫作干扰素的分子,当细胞检测到病毒入侵时就会产生这种分子。干扰素会告诉受感染的细胞加强防御,还会向未受感染的临近细胞发出警告信号,让它们也加强防御。

以前的变体能避开或抑制干扰素的许多作用。一些研究表明,虽然奥密克戎失去了一些优势,但它能更好地抵抗干扰素的影响。

研究人员也在研究病毒体内引起T细胞注意的部分。与之前的变体相比,能被T细胞识别的病毒蛋白在奥密克戎中似乎没什么变化——这是个好消息,因为虽然T细胞对反复出现的威胁的反应比抗体慢,但它们一旦开始行动,就会非常有效,这有助于阻止感染症状变得更严重。

了解新冠病毒体内哪些部分很少发生变异并且能激活T细胞反应,可以帮助科学家们研发出新疫苗,诱导T细胞对抗当前和未来的病毒变种。

接下来会发生什么?

迄今为止的数据表明,奥密克戎在感染早期可能传染性很高,但当它们试图扩散到上呼吸道以外,或者遇到干扰素的阻击时,病毒数量及感染其他细胞或人的能力就会迅速下降。

虽然奥密克戎感染症状的严重程度大幅降低,但大多数专家认为它不会是最终的变体。

美国哈钦森癌症研究中心进化病毒学家杰西·布罗姆说,未来可能会出现两种情况:一种情况是奥密克戎继续变异,产生一种更糟糕的奥密克戎+变体;另一种情况是出现一种新的、跟奥密克戎不相关的变体。

伦敦大学学院病毒学家露西·索恩说,科学家们担心第二种情况,这表明病毒具有很强的适应性,“它有不少一种进化选择”。由于有数十种变体,奥密克戎比其他变体的进化空间要大,其许多变异虽然更弱了,但却遍地开花。此外,科学家们怀疑奥密克戎可能会渗透到更多物种体内,然后再次传回人类,带来新的危险。

保持砥砺前行 奋进姿态 展现担当作为的时代气象



我市教育体育事业取得新成效凸显新亮点

我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以立德树人作为根本,以办好人民满意的教育为目标,持续深化教育教学改革,着力破解教育发展难题,全力保障教育公平,全市教育事业不断取得新成效,凸显新亮点。

坚持党建引领,把牢办学方向,扎实开展党史学习教育。

目前,全市创建省级中小学党建示范点6所,州级党建示范校4所,党支部规范化建设达标率为97%,中小学党支部被评为“云南省先进基层党组织”。

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,努力构建课堂教学、社会实践、校园文化、家校结合的育人格局,持续加强德育、体育、美育和劳动教育。

强化思政课教师队伍,广泛开展“行走的思政课”,用活本地红色资源,将思政小课堂和社会大课堂结合起来,打造沉浸式现场教学,让思政课活起来。

学前教育普惠发展步伐加快,推进“一乡一公办”“一村一幼”建设,相继完成8所乡镇中心幼儿园和26个“一村一幼”项目建设,截至目前,全市幼儿园普惠率占比81.33%,学前教育三年毛入园率96.2%。义务教育均衡发展持续巩固,坚持打好控辍保学“组合拳”,九年义务教育巩固率达100%。

加强师德师风建设,着力培养新时代“四有”好教师,基本形成一支师德高尚、业务精湛、充满活力的教师队伍。全面推行义务教育教师县管校聘、基础教育学校校长职级制改革,共认定基础教育学校校长440人。

坚持“用项目经营体育、用体育推动经济、用赛事营销城市”的思路,加强公共体育基础设施建设,创新激活体育赛事机制,出色完成多项重大体育赛事,深入开展群众性体育活动,全市体育服务能力不断增强,竞技体育、群众体育全面、协调、可持续发展。



下关街道宁和社区一支由退休老人组成的社区民乐队。社区民乐队由10人组成,队员们有的擅长笛子、有的喜欢打鼓、有的爱吹长号,他们用美妙的乐曲丰富社区居民精神文化生活,也奏出对祖国和美好生活的热爱。民乐队无偿为小区业主服务,丰富居民业余文化生活,助力社区文明建设。

张妍玲 摄



民族团结进步创建先进典型系列报道

银桥镇:携手共筑“金水银桥”亮丽风景线

一直以来,银桥镇认真履行守护民族团结生命线的政治责任,依法管理民族宗教事务,带领各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展,推进绿色银桥、平安银桥、文化银桥、民主银桥、和谐银桥建设,着力打造幸福乡镇的样板和典范,铸牢中华民族共同体意识,唱响民族团结进步的主旋律,共建和谐美丽“金水银桥”的幸福画卷。

“56个民族就像石榴籽一样紧紧抱在一起……”3月16日上午,一堂以“石榴籽绘就同心圆”为主题的幼儿手工课正在进行。随着老师的引导,“各民族团结一心”的民族团结思想在小朋友们的心种下了种子。

银桥镇中心幼儿园园长赵丽说:“在主题教育活动中,结合3-6岁儿童学习与发展指南中指出,幼儿要知道自己的民族,并知道中国是由很多民族组成,各个

民族有各个民族的服饰和习俗。同时,在教学中,我们还要让幼儿知道,各个民族就像石榴籽一样地紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展。”

银桥镇中心幼儿园利用“手工课、民族歌舞、少数民族美食”等方式对小朋友进行民族团结教育,通过“小手拉大手”让“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”深入人心。同时,银桥镇还编制了白族大本曲,利用“乡村大喇叭”、街天演出等方式,用朗朗上口的大本曲,让民族团结思想深入人心。

银桥镇唛秋香绕三灵文艺队队长施仕飞说:“白族大本曲朗朗上口,音调铿锵悦耳、婉转动听,很受百姓喜爱,我们围绕民族团结的内容编写剧本,宣传党的民族政策,让老百姓一听就能记在心里。”

工作中,银桥镇以铸牢中华民族共同

体意识为主线,以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为总目标,着力推进绿色银桥建设,扎实开展洱海保护治理“八大攻坚战”与民族团结进步创建有机结合;着力推进平安银桥建设,依法镇水平不断提高;着力推进文化银桥建设,中华民族共同体意识深入人心;着力推进民主银桥建设,画好“同心圆”,唱好“大合唱”;着力推进和谐银桥建设,引领少数民族群众共同致富。

银桥镇副镇长李思远说:“我们通过打造绿色银桥、平安银桥、文化银桥、和谐银桥,民主银桥,让各族群众筑牢一个认同、两个共同、三个离不开、四个与共、五个认同。下一步,我们将通过与乡村振兴结合,利用村集体的古院落发展文化产业、文旅产业,让各族群众切实感受到民族团结进步创建带来的实惠。”

记者 黑浩川 马 驿 实习生 段琳琅



我市严格落实全省湖泊保护治理工作会议精神,深入推进洱海保护治理“八大攻坚战”和“六个两年行动”,实施截污治污体系排查整改,西洱河沿线截污治污工程,修复完善10个村20.04千米管网。

近年来,我市针对洱海流域截污治污体系点多面广、监管难度大、监管成本高等实际情况,在有效发挥乡(镇)、街道监督作用的同时,积极谋求监管技术手段上的新突破,开发了洱海流域截污治污体系综合监管平台,并于2020年9月投入试用。通过乡(镇)、街道全面排查和截污治污体系综合监管平台的有效运行,对洱海流域环湖截污一期、环湖截污二期、污水处理站点、“百村”村落污水管网等运行情况全面监控,高效完成截污治污体系问题上报、受理、交办、整改、反馈等工作流程,极大节省了监管成本,有效提升了监管效率和水平,建立了高效、便捷、精准、及时的截污治污体系动态巡查监管新机制,使有问题的截污治污体系得到及时整改、有效修复和全面完善。

左兴亮



苍洱大地春意浓 百花盛开吐芬芳

初春时节,春意正浓。苍洱大地百花盛开,茶花、樱花、油菜花在春风中竞相绽放,在田野、山间、路旁、海边吐露芬芳,给春日的大理带来无尽的浪漫与温馨。

在喜洲镇,湾桥镇,油菜花竞相开放,为大理的春天添了浓墨重彩的一笔。金灿灿的油菜花海一望无际,随风舞动,飘溢的油菜花香霎时间充满整个鼻腔,让人沉醉其中。阳光正好,春风轻拂,在蓝天白云之下,大片的油菜花不时翻起一阵阵金色的波浪,与周围错落的白族古建筑群相得益彰,绘就一幅绝美的春天画卷。

在大理大学、大理市水间、太和街道鸡足山路等地,粉嫩的春樱花迎春怒放,远远望去宛如粉色云霞。满树的花朵重叠如绣球,赶着趟儿比着艳丽,团团簇簇,一串胜似一串,令人目眩神迷。

在大理茶花谷,漫山的茶花,远看如雪,近看似纱,红霞粉雾,灿烂着苍山洱海间的素净年时,在山谷间蔓延,把所有的春天都揉在这一山的茶花里,对外播放着最美春天的画面。在大理茶花谷这个色彩斑斓的茶花世界里,眼睛所到之处,皆是茶花绽放最美之时,繁花似锦、姹紫嫣红,让人流连忘返。

在大理洱海生态廊道,除了有洱海让人心醉的蓝色,春天里各色的花卉形成花海。灿烂的花海与大理的风土人情、风花雪月完美融合,将大理的春天点缀得绚丽多姿。

记者 郭鹏昌 吴 志

我市修复完善10个村20.04千米管网

视野

周刊

第389期 策划 汤振 李锦芳

共同关注

“ 我市围绕中心服务大局,将党委政府工作安排、社会所需和老干部所能有机结合起来,采取“党支部+志愿服务队”“学习小组+志愿服务队”“艺术团+志愿服务队”三个模式,成立22支志愿服务队,为建设美丽幸福新大理汇聚银发新力量。



大理市志愿服务“三个模式”汇聚银发新力量

○蔡涛 解剑宏 文/图



近年来,我市紧紧围绕“让党放心、让老干部满意”的工作目标,围绕中心服务大局,将党委政府工作安排、社会所需和老干部所能有机结合起来,采取“党支部+志愿服务队”“学习小组+志愿服务队”“艺术团+志愿服务队”三个模式,成立22支志愿服务队,定期不定期开展志愿服务,将广大离退休党员干部的智慧和力量凝聚到全市各项重点工作任务上,为建设美丽幸福新大理汇聚银发新力量。

“党支部+志愿服务队” 助力发展显初心

我市充分发挥离退休党支部的战斗堡垒作用,广泛凝聚离退休干部、老党员力量为洱海保护、乡村振兴等中心工作奉献余热。



南省“最美银发志愿服务团队”。

志愿服务乡村振兴献余热。市农业农村局离退休党支部成立乡村振兴志愿服务队,到下山街道山区村开展志愿服务活动,提出农村产业融合发展、建设美丽乡村等意见建议6条;到大理洱海生态环境保护有限公司、顺丰公司等企业实地调研,提出洱海保护农业面源污染治理意见建议15条。老干部杨吉鹏情系“三农”,潜心水稻科研,足迹走遍全市水稻产区,为推广生态种植、保护洱海作出积极贡献。

志愿服务助学济困促和谐。广大老干部、老党员心系贫困学子,慷慨解囊资助助学。在党支部倡议下,大理老年大学师生义卖志愿队将书画作品义卖收入2万余元全部捐赠给贫困学子;98岁高龄离休干部李兆升主动上交大额党费1万元支持贫困学子;85岁老党员杨建国50多年来累计积攒10.7万元捐赠给希望工程、受灾地区、贫困失学儿童;大理市第二人民医院党总支退休支部书记王巧云多年来为州内近千名贫困学生资助助学。

“学习小组+志愿服务队”

接力传递正能量

我市紧扣离退休干部、党员学习需要,依托离退休干部学习小组组建志愿服务队,坚持开展志愿宣讲、送学上门、建言献策等活动。

志愿宣讲党史聚“党心”。结合党史学习教育和庆祝建党100周年,组建大理市老干部志愿者宣讲团,宣讲团成员结合个人亲身经历和感受体会向老党员、机关干部、学生、企业职工、社区群众开展了20多场宣讲,实现党史宣讲在60个离退休党组织全覆盖,并向社区、学校、企业拓展,受训人数达2000多人,进一步凝聚了党心民心。

志愿送学上门传“党音”。出台为“党支部+学习小组”配备联络员制度,由市委老干部局职工3人一组联系全市离退休党支部,指导和参加支部学习活动。通过联络员第一时间转发网上专题报告会、微信推送和联合党支部开展送学上门等方式,切实把“党音”传到离退休党员同志中,形成线上线下相结合、集中学与自主学习相融合的学习模

式,使离退休党员教育从“有形”走向“有效”。

志愿建言献策分“党忧”。发挥离退休干部政治优势、经验优势、威望优势,引导他们建言献策,结合市情确定“我谈洱海保护治理流域转型发展”“我谈乡村振兴”等8个子专题,分领域、分行业、分部门、分层次组织离退休干部座谈访谈,收到老干部各方面的建言770余条。围绕“看发展、谈变化、建良策”为主题,组织老干部就近就地便参观学习、实地调研考察70场次,参与老同志达450余人。

“艺术团+志愿服务队”

传播文艺送温暖

我市立足历史文化和民族特色资源,以大理老年大学为主体成立多支文化志愿服务队,深入基层、深入群众开展志愿服务,传承文化,传递温暖。

诗书画弘扬中国传统文化。举办“建党百年歌盛世、银发丹心颂党恩”诗书画摄影展,展出作品282幅,组织老干部向各级诗书画摄影展投稿610篇,入围第二届国际老年大学艺术大赛43个作

品。新春佳节前夕,市委老干部局邀请10余名老干部书法爱好者志愿深入江江街道西窑社区、大理志昂保安公司、大理机场等地,开展丰富多彩的送春联活动,将老干部的新春祝福送到千家万户,展示了书法艺术魅力。

志愿服务传承白族传统文化技艺。大理老年大学齐舞飞扬文化志愿队多次到大理财校教授霸王鞭和八角鼓,让1600多名学生“知家乡、爱故土、懂非遗”。8名老党员传唱洞经音乐,带动身边老年朋友积极参加文化活动,传承大理民族文化。党员老干部李天才用白族大本曲《曲赞建党100周年》向党献礼。

送歌舞到基层满足群众需求。大理老年大学成立3支文化志愿队,近年来坚持到乡镇、敬老院、社区等送戏。每年重阳节到全市各地开展“共度重阳”文艺联欢活动,用群众喜闻乐见的大本曲、白族舞蹈等演出形式,表达对美好生活的赞美。去年以来,组成大理老年大学红色文化宣传志愿服务队义务教跳红色广场舞10场次、受训2500多人次,有力服务群众精神文化生活需求。

